
Ministri i Punëve të Jashtme të 
Çekisë, Jan Lipavski, në konferencën 
ndërqeveritare, theksoi se negociatat 
për anëtarësim me Maqedoninë e 
Veriut do të jenë rigoroze dhe 
kërkuese. Konferenca e ardhshme 
Ndërqeveritare do të mbahet pa 
vonesa dhe kushte të tjera politike, 
pasi Maqedonia e Veriut të zbatojë 
ndryshimet kushtetuese. 
 
Maqedonia e Veriut së shpejti do të 
n e g o c i o j ë  m e  B E - n ë  p ë r 
marrëveshjen Frontex, përmes së 
cilës do të forcohet bashkëpunimi për 
migracionin. 
 
Për f i t im et  e  negoc ia tave të 
anëtarësimit me BE-në do të jenë 
rritja e investimeve, përmirësimi i 
lidhjeve tregtare, bashkëpunimi më i 
ngushtë në fusha kyçe si energjia, 
transporti, rritja e përdorimit dhe 
ndikimi i financimit të BE-së, që do të 
thotë vende të reja pune dhe mundësi 
të reja biznesi. 
 
Fillimi i negociatave të BE-së me 
Maqedoninë e Veriut dhe Shqipërinë 
është një arritje e shkëlqyer që në 
fillim të Presidencës Çeke të Këshillit 
të BE-së, e cila u ndërtua mbi punën 
e Presidencës së mëparshme 
franceze të BE-së. 
 

https://ec.europa.eu 

Më 19 korrik 2022, Bashkimi 
Evropian hapi zyrtarisht negociatat e 
anëtarësimit me vendet kandidate, 
M a q e d o n in ë  e  V e r i u t  d h e 
Shqipërinë, duke mbajtur dy 
k o n f e r e n c a  t ë  v e ç a n t a 
ndërqeveritare në Bruksel dhe me 
pjesëmarrjen e delegacioneve 
shtetërore nga të dyja vendet dhe 
përfaqësues të BE-së. 
 
Presidentja e Komisionit Evropian, 
Ursula von der Lajen theksoi se 
Maqedonia e Veriut dhe Shqipëria 
kanë treguar përkusht im të 
vazhdueshëm ndaj vlerave të BE-së, 
qëndrueshmërinë dhe besimin në 
procesin e anëtarësimit, kanë 
forcuar sundimin e ligjit dhe luftën 
kundër korrupsionit, lirinë e medias 
dhe shoqërinë civile. 
 
Sa i përket negociatave, menjëherë 
pas mbajtjes së konferencave 
ndërqeveritare, Komisioni Evropian 
dhe ekipet negociuese të dy 
vendeve do të nisin punën. 
Komisionari Evropian për Zgjerim, 
Oliver Varheji, deklaroi se Komisioni 
Evropian është i gatshëm të fillojë 
p r o c e s in  e  s h q yr t i m i t  p ë r 
Maqedoninë e Veriut. 
 
Do të fillojë shqyrtimi i acquis 
evropian, i cili është kontrolli i parë 
në proces dhe do t'u mundësojë të 
dy vendeve të afrohen me të drejtat 
dhe detyrimet e anëtarësimit në BE, 
nga këndvështrimi i kontratave, 
legjislacionit e deri te marrëveshjet 
ndërkombëtare. Sipas njoftimeve, 
procesi i skriningut do të zgjasë rreth 
18 muaj. 
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Seanca plenare 04-07 korrik 2022 
Parlamenti Evropian në seancën plenare miratoi 
Ligjin për Shërbimet Digjitale me 539 vota dhe Ligjin 
për Tregjet Dixhitale me 588 vota. Qëllimi i të dy 
ligjeve është të adresojnë efektet sociale dhe 
ekonomike të industrisë së teknologjisë duke 
vendosur standarde të qarta për mënyrën se si ato 
funksionojnë dhe ofrojnë shërbime në BE, në pajtim 
me të drejtat dhe vlerat themelore të BE-së. 
Kryeministri çek Petr Fiala prezantoi para 
eurodeputetëve programin dhe synimet kryesore të 
Presidencës Çeke të Këshillit të BE-së (korrik-dhjetor 
2022). 
Eurodeputetët debatuan për konkluzionet e samitit të 
Këshillit Evropian të mbajtur më 23-24 qershor të këtij 
viti, me presidentin Sharl Mishel dhe nënkryetarin e 
KE-së Marosh Shefçoviq. Pothuajse të gjithë folësit 
mirëpritën vendimin për fillimin e procesit të 
anëtarësimit me Ukrainën dhe Moldavinë. 
Eurodeputetët mbështetën një propozim me 561 vota 
për të lejuar refugjatët ukrainas të mbajnë patentët e 
tyre kombëtare të drejtimit, duke i çliruar ata nga 
detyrimi për të shkëmbyer me ato të BE-së. 
Gjatë debatit të pestë "Kjo është Evropa" me 
eurodeputetët, kryeministri grek Kiriakos Micotakis u 
ndal në nevojën për zgjerimin dhe thellimin e BE-së. 
Ai bëri thirrje për zgjerimin e BE-së në Ballkanin 
Perëndimor, paralelisht me shtytjen për integrim më 
të madh, veçanërisht në energji dhe mbrojtje. 
Parlamenti Evropian miratoi me 539 vota raportin e 
Zigfrid Mureshan (EPP, RO), ku thuhet se Kroacia i 
plotëson të gjitha kriteret për adoptimin e euros nga 
janari 2023. 
Në raportin e miratuar me 535 vota, eurodeputetët 
kërkuan një integrim më efektiv të gjinisë në politikat 
në lidhje me të pastrehët, mungesën e aksesit në 
strehim adekuat dhe energji. Komisioni duhet të 
zhvillojë një strategji ambicioze evropiane për të 
luftuar varfërinë deri në vitin 2030, me objektiva 
specifike dhe fokus në dhënien fund të varfërisë tek 
gratë. 
Me rezolutën e miratuar me 501 vota, euroarlamenti i 
njeh përfitimet e punës nga shtëpia përmes rritjes së 
fleksibilitetit dhe autonomisë, por në të njëjtën kohë 
paralajmëron për rreziqe të rëndësishme 
shëndetësore që vijnë nga lidhja e tepërt, reduktimi i 

kufirit midis punës dhe jetës private, intensitet më i 
lartë i punës ose i ashtuquajturi "teknostres" që lidhet 
me përdorimin e teknologjisë përkatëse në punë. 
Eurodeputetët miratuan me 620 vota marrëveshjen me 
qeveritë e BE-së për të ofruar mbështetje financiare 
për sektorët e peshkimit dhe akuakulturës të BE-së për 
të zbutur pasojat e luftës në Ukrainë. 
Në rezolutën e miratuar me 450 vota, eurodeputetët 
kritikuan vendet që keqpërdorin me të drejtën e vetos 
për çështjet tatimore dhe kërkuan rihapjen e 
diskutimeve për futjen graduale të votimit të shumicës. 
Rezoluta i bën thirrje Komisionit dhe Shteteve Anëtare 
"të mos angazhohen në pazare politike" dhe "të 
përmbahen nga miratimi i Planit Kombëtar të 
Hungarisë për Rimëkëmbjen dhe Qëndrueshmërinë 
nëse të gjitha kriteret nuk përmbushen plotësisht". 
Parlamenti Evropian ka miratuar rregulla të reja për të 
rritur marrjen e karburanteve të qëndrueshme nga 
avionët dhe aeroportet e BE-së, me synimin për të 
reduktuar emetimet e aviacionit dhe për të siguruar një 
Evropë neutrale ndaj klimës deri në vitin 2050. 
E drejta për abort duhet të përfshihet në Kartën e të 
Drejtave Themelore të BE-së, kërkuan deputetët në 
rezolutën e miratuar me 324 vota, në lidhje me 
vendimin e Gjykatës së Lartë të SHBA për të 
shfuqizuar të drejtat e abortit në SHBA dhe nevojën 
për të mbrojtur të drejtat e abortit dhe shëndetin e 
grave në BE. Këshillit duhet t'i paraqitet një propozim 
për të ndryshuar nenin 7 të Kartës, duke shtuar se 
"çdokush ka të drejtën për një abort të sigurt dhe të 
ligjshëm". 
Parlamenti Evropian nuk e kundërshtoi Aktin e 
deleguar të Komisionit mbi Taksonominë, për të 
përfshirë aktivitete specifike të energjisë bërthamore 
dhe të gazit, në kushte të caktuara, në listën e 
aktiviteteve ekonomike të qëndrueshme mjedisore të 
mbuluara nga të ashtuquajturat Taksonomia e BE-së. 
Për rezolutën votuan 278 deputetë, 328 ishin kundër 
dhe 33 abstenuan. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për respek-
timin e të drejtave të njeriut në Hong Kong, Brazil dhe 
Taxhikistan. 
 
 
 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
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Republika Çeke, e cila mori presidencën e BE-së në fillim të kor-
rikut, po shqyrton në mënyrë aktive përmirësimin e procesit të 
zgjerimit, duke përfshirë avantazhe shtesë përtej rregullave bu-
rokratike të procesit. Ndër vendet që po merren aktivisht me 
temën e zgjerimit është Austria, ministri i Jashtëm i së cilës, Alek-
sandar Shallenberg, prezantoi një sërë idesh këtë pranverë. 
Kandidatët e BE-së duhet të kenë akses më të shpejtë në "pjesë 
të tregut të përbashkët" dhe programet e BE-së si pjesë e tran-
zicionit drejt anëtarësimit të plotë, vuri në dukje Shallenberg. Kjo 
mund të përfshijë p.sh. pjesëmarrjen në shkëmbimin e stu-
dentëve nëpërmjet programit Erasmus ose në politikën e tarifave 
zero roaming. 
Ideja është që situata "të gjitha ose asgjë" të kalojë në "më shumë mikpritje", ku BE do të inkurajojë vendet kandi-
date dhe popullsinë të angazhohen më shumë në procesin e anëtarësimit. 
Ministri i Jashtëm çek Jan Lipavski ra dakord se zgjerimi ishte një proces kaq i gjatë sa do të ishte mirë t'u jepej 
kandidatëve për anëtarësim "diçka praktike" që do të përmirësonte pozicionin e BE dhe do të sillte përfitime eko-
nomike. 
Praga ka paraqitur një ide për të pritur një samit jozyrtar të liderëve të BE-së dhe vendeve të ciltë nuk janë anëtarë 
në tetor të këtij viti. 

https://euractiv.rs 

PRAKTIKA NË PROCESIN E ZGJERIMIT 

Presidenca bëhet me rotacion ndërmjet 
shteteve anëtare të BE-së çdo 6 muaj. Gjatë 
kësaj periudhe 6-mujore, Presidenca kryeson 
mbledhjet në çdo nivel në Këshill, duke 
ndihmuar në sigurimin e vazhdimësisë së 
punës së BE-së. 
 
Në totalin e popullsisë së BE-së, Republika 
Çeke merr pjesë me 2,4%, pra 10,7 milionë 
banorë. Pjesëmarrja në BPV të BE-së është 
1.7%. Në Republikën Çeke, BPV për kokë 
banori është 22,320 euro dhe 32,270 në BE. 
 
Republika Çeke ka shkallën më të ulët të 
papunësisë në BE. Shkalla e punësimit të 
meshkujve në Republikën Çeke është 87.5%, 
krahasuar me 78.5% në BE. Tek gratë, 
shkalla e punësimit është 72.1% në Repub-
likën Çeke dhe 67.7% në BE. 

 
https://ec.europa.eu/eurostat 

REPUBLIKA ÇEKE: TË DHËNA STATISTIKORE 

https://euractiv.rs/8-eu-prioriteti/137-vesti/17556-eka-eli-da-kandidati-za-eu-dobiju-neto-praktino-u-procesu-proirenja
https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-eurostat-news/-/edn-20220701-1
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Më 14 korrik 2022, Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë 
së Veriut, Talat Xhaferi, ka zhvilluar takim me kryetaren e Komisionit 
Evropian, Ursula von der Lajen, ku ka marrë pjesë edhe Sekretarja e 
Përgjithshme e Kuvendit, Cvetanka Ivanova. Në takim, Xhaferi ka 
theksuar se vendimet në Kuvend merren me respektimin e çështjeve 
kryesore për të cilat shprehen shqetësimet e publikut, si gjuha 
maqedonase, kultura, historia dhe identiteti. 
Gjuha maqedonase do të regjistrohet pa fusnota, thekson Xhaferi. 
Kryetarja e KE, Ursula von der Lajen iu drejtua deputetëve në 
seancën e 80-të të Kuvendit, e cila u mbajt më 14 korrik të këtij viti. 
Në seancën e 81-të e mbajtur më 16 korrik 2022, Kuvendi miratoi 
konkluzionet pas Informacionit për përmbajtjen e kornizës së 
propozuar negociuese për negociatat për anëtarësim të Republikës 
së Maqedonisë së Veriut dhe BE-së, të propozuar nga Kryesia 
franceze me Këshillin e BE më 30 qershor 2022. 

Nr. 75/2022 

Anëtarët e grupit parlamentar të Kuvendit për bashkëpunim me Parlamentin e Mbretërisë së Bashkuar të 
Britanisë së Madhe dhe Irlandës së Veriut, më 15 korrik të këtij viti, kanë pasur një takim me deputetët e 
Parlamentit britanik Aleks Sobel dhe Stefen Douti. 
Në takim u theksuan projektet që po zbatohen në Kuvend nëpërmjet Fondacionit Westminster, të cilat kanë 
për qëllim forcimin e kapaciteteve të komisioneve parlamentare dhe të shërbimit të Kuvendit.. 
Kryetari i GP të Kuvendit, Kastriot Rexhepi, theksoi se Mbretëria e Bashkuar vazhdon të mbështesë përpjekjet 
integruese evropiane të vendeve të rajonit, me projekte dhe ndihmë të fuqishme financiare dhe me 
mbështetjen e procesit të Berlinit. 
Me delegacionin u takuan edhe nënkryetari i Kuvendit, Goran Misovski dhe anëtarët e delegacionit të Kuvendit 
në Unionin Ndërparlamentar (IPU), Jovan Mitrevski, Eli Panova, Ilire Dauti, Arber Ademi. 

Më 5 korrik 2022, Kryetari i Kuvendit, Talat Xhaferi, u takua me kryetarin 
e Këshillit Evropian, Sharle Mishel, i cili ndodhej për një vizitë njëditore 
në vend. Në takim morën pjesë edhe ambasadori i BE-së Dejdiv Gir dhe 
koordinatorët e grupeve parlamentare dhe përfaqësuesit e partive më të 
vogla politike në Kuvend. 
Lidhur me shqetësimet për formulimin në kornizën e negociatave, 
Mishel në takim ka sqaruar se nga Këshilli i BE-së është dërguar 
mesazh i qartë për gjuhën maqedonase se ajo respektohet dhe të gjitha 
dokumentet gjatë procesit do të përkthehen në gjuhën maqedonase. 
Në takim morën pjesë dhe folën koordinatorët e grupeve parlamentare: 
të VMRO-DPMNE-së Nikolla Micevski, të LSDM-së Jovan Mitreski, të 
Bashkimit Demokratik për Integrim Arbër Ademi, të Alternativës Safije 
Sadiki Shaini, të Aleancës për Shqiptarët Ilire Dauti dhe përfaqësues i 
BESËS Bastri Bajrami. 

https://www.sobranie.mk
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PRIORITETET E KRYESISË ÇEKE ME KËSHILLIN E BE-SË NË VITIN 2022 

Republika Çeke kryeson me Këshillin e 
BE-së nga 1 korriku deri më 31 dhjetor 
2022. Presidenca gjashtëmujore çeke 
pason Francën, e cila udhëhoqi Këshillin 
për gjysmën e parë të vitit dhe do të paso-
het nga presidenca suedeze nga 1 janari 
deri më 30 qershor 2023. Së bashku, këto 
tre vende formojnë treshen e presidencës 
që krijoi programin e përbashkët të presi-
dencave të tyre. 
Qëllimi i përgjithshëm i Presidencës Çeke 
është të kontribuojë sa më shumë në kri-
jimin e kushteve për sigurinë dhe pros-
peritetin e BE-së, në kontekstin e vlerave 
evropiane të lirisë, drejtësisë sociale, de-
mokracisë dhe shtetit të së drejtës, dhe 
përgjegjësi për mjedisin. BE-ja duhet të 
fokusohet në sigurimin e sigurisë së për-
bashkët me NATO-n dhe të afirmojë qën-
drueshmërinë strategjike dhe konkur-
rencën e ekonomisë evropiane. BE-ja, së 
bashku me SHBA-në dhe demokracitë e 
tjera jashtë BE-së, duhet të bëhet një 
bazë e fortë për një komunitet strategjik 
që do të mbrojë vlerat themelore, të dre-
jtat e njeriut, mënyrën e lirë të jetesës dhe 
demokracinë liberale. Për të arritur këtë 
qëllim, Republika Çeke ka vendosur 5 
prioritete politike për Presidencën e saj të 
BE-së në vitin 2022: 
-Menaxhimi i krizës së refugjatëve dhe 
rimëkëmbja e Ukrainës pas luftës Pas 
agresionit ushtarak të Rusisë kundër 
Ukrainës, Presidenca çeke do të mbësht-
esë përpjekjet e BE-së për të mbrojtur 
sovranitetin dhe integritetin territorial të 
Ukrainës duke përdorur të gjitha instru-
mentet dhe programet e ofruara nga BE-
ja, duke përfshirë forcimin e sanksionet. 
Një detyrë tjetër e rëndësishme do të jetë 
rindërtimi i Ukrainës pas luftës, duke u 
fokusuar në rivendosjen e infrastrukturës 
kritike, shërbimet bazë, forcimin e elastic-
itetit dhe rimëkëmbjen ekonomike dhe 
stabilitetin në Ukrainë. 
-Siguria energjetike - Gjatë mandatit të 
saj, Presidenca çeke do të përditësojë 
çështjet e sigurisë energjetike të BE-së, të 
cilat aktualisht janë shumë më urgjente 
sesa tranzicioni energjetik dhe zbatimi i 
përshpejtuar i REPowerEU (Plani për re-
duktimin e shpejtë të varësisë nga karbu-
rantet fosile ruse dhe kalimin e shpejtë në 
një të gjelbër tranzicioni. Theks i veçantë 
do t'i kushtohet zbatimit të plotë të qëllimit 
kryesor afatshkurtër, pra heqjes së 
varësisë nga lëndët djegëse fosile ruse. 

-Forcimi i aftësive mbrojtëse të Ev-
ropës dhe sigurisë së hapësirës 
kibernetike - Presidenca çeke do të 
fokusohet në forcimin e aftësive të 
sigurisë dhe mbrojtjes, si dhe në part-
neritetin me NATO-n. 
-Rezistenca strategjike e ekono-
misë evropiane - Presidenca do të 
avokojë për miratimin e një mjeti pan-
evropian për prova të sigurta dhe të 
besueshme të identitetit të një qytetari, 
të ashtuquajturin portofol të identitetit 
dixhital evropian dhe krijimin e një 
tregu efikas dhe të drejtë të të 
dhënave. 
- Qëndrueshmëria e institucioneve 
demokratike - Presidenca do të foku-
sohet në forcimin e qëndrueshmërisë 
së institucioneve që kanë një ndikim të 
madh në ruajtjen dhe zhvillimin e 
vlerave të demokracisë dhe shtetit të 
së drejtës në BE. Këto përfshijnë fi-
nancimin transparent të partive 
politike, pavarësinë e medias dhe dia-
logun e hapur me qytetarët. Gjatë zba-
timit të Vitit Evropian të Rinisë 2022, 
Presidenca do të theksojë për-
mirësimin e dialogut me të rinjtë dhe 
promovimin e pjesëmarrjes së tyre në 
politika dhe procese politike. Së 
bashku me shtetet e tjera demok-
ratike, Presidenca do të punojë për të 
garantuar respektimin e të drejtave 
dhe lirive themelore në mjedisin dix-
hital dhe do të mbrojë standardet 
globale për të plotësuar të ashtuqua-
jturën qasje me në qendër njeriun. 
 
 
 
 
https://czech-
presidency.consilium.europa.eu/ 

https://czech-presidency.consilium.europa.eu/
https://czech-presidency.consilium.europa.eu/


Paketa zgjeron listën e produkteve të kontrolluara tek 
ato që mund të kontribuojnë në forcimin ushtarak dhe 
teknologjik të Rusisë ose zhvillimin e sektorit të saj të 
mbrojtjes dhe sigurisë, duke forcuar kështu kontrollet 
mbi eksportet e produkteve me përdorim të dyfishtë dhe 
të teknologjisë së avancuar. 
Paketa e sanksioneve zgjeron ndalimin aktual të hyrjes 
në port për të mbrojtur kundër evazionit të sanksioneve 
dhe zgjeron fushën e ndalimit të depozitave për të përf-
shirë ato nga persona juridikë, subjekte ose organe të 
krijuara në vendet e treta dhe në pronësi të shumicës 
nga shtetas rusë ose rezidentë rusë. 
Bashkimi Evropian ka miratuar një sërë sqarimesh për 
masat ekzistuese, p.sh. në fushën e prokurimit publik, 
aviacionit dhe drejtësisë. 
Bashkimi Evropian ka vendosur të zgjasë përjashtimin 
nga ndalimi i transaksioneve me subjekte të caktuara 
shtetërore në lidhje me transaksionet me produkte bu-
jqësore apo transportin e naftës në vendet e treta. 
 

https://www.consilium.europa.eu 
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PROPOZIM I KOMISIONIT EVROPIAN PËR KURSIMIN E GAZIT 

Nr. 75/2022 

Më 20 korrik 2022, Komisioni Evropian propozoi një 
rregullore të re për kursimin e gazit që duhet të prez-
antojë, fillimisht vullnetarisht, më pas të detyrueshme, 
vendet e BE-së për të reduktuar konsumin e brend-
shëm me 15% deri në pranverën e 2023. Qëllimi 
është pavarësia nga varësia nga gazi rus. Për këtë 
propozim janë shprehur kundër 5 shtete anëtare të 
BE-së. 
Propozimi i KE-së do të jetë objekt debati në Këshillin 
e Ministrave të Energjisë së BE-së dhe më pas duhet 
të miratohet me shumicë të cilësuar, pra 15 shtete 
anëtare që përfaqësojnë të paktën 65% të popullsisë 
së përgjithshme të BE-së.Hungaria ka deklaruar kate-

gorikisht se është kundër propozimit të Komisionit dhe 
Polonia, Spanja, Greqia, Qiproja dhe Portugalia kanë 
njoftuar se nuk do ta pranojnë planin. Me njoftimet e 
të paktën 6 vendeve anëtare, mes tyre thuajse të 
gjitha vendet kryesore nga jugu dhe Polonia, bëhet e 
sigurt se ky propozim do të ketë vështirësi në mira-
timin e tij. 
Portugalia, përmes ministrit të saj të energjisë, tha se 
ishte "plotësisht kundër" propozimit dhe Hungaria njof-
toi se nuk do të lejonte që asnjë gaz të largohej nga 
kufijtë hungarez. 
Greqia kritikoi propozimin e Komisionit për mungesën 
e konsultimeve paraprake me vendet anëtare, meg-
jithëse presidentja e KE Ursula von der Leyen siguroi 
se të gjithë ishin konsultuar. 
Në BE konsiderohet se nga ky propozim përfiton krye-
sisht Gjermania. Berlini është në një situatë të 
vështirë me gazin për shkak të anulimit të projektit 
Nord Stream 2 dhe propozimi i Komisionit Evropian 
kërkon solidaritet dhe ndarje të gazit midis vendeve 
anëtare. 
 

https://ec.europa.eu 

PAKETA E SHTATË E SANKSIONEVE TË KËSHILLIT EVROPIAN 

Këshilli i BE-së më 21 korrik 2022, në përgjigje të 
agresionit rus kundër Ukrainës, miratoi masa të reja që 
synojnë shtrëngimin e sanksioneve ekzistuese eko-
nomike, përmirësimin e zbatimit dhe efikasitetit të tyre. 
Paketa e shtatë e sanksioneve prezanton ndalime të 
reja për blerjen, importin ose transferimin e arit, 
drejtpërdrejt ose tërthorazi, nëse ai ka origjinën në 
Rusi ose eksportohet nga Rusia në BE ose në ndonjë 
vend të tretë më pas. 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2022/07/21/russia-s-aggression-against-ukraine-eu-adopts-maintenance-and-alignment-package/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/MEMO_09_337


Komisioni Evropian më 13 korrik 2022,  publikoi Raportin 
e tretë vjetor për sundimin e ligjit në BE, në të cilin 
vlerësohet situata në fushën përkatëse dhe jepen reko-
mandime specifike për çdo vend për herë të parë. Qëllimi i 
rekomandimeve është të inkurajojë reformat e planifikuara 
dhe të vazhdueshme dhe të ndihmojë anëtarët e BE-së të 
identifikojnë fushat ku nevojiten përmirësime. 
Ashtu si në edicionet e mëparshme, raporti i ri, i cili 
mbulon periudhën nga korriku 2021, vlerëson situatën në 
4 fusha kyçe për sundimin e ligjit - gjyqësorin, luftën 
kundër korrupsionit, pluralizmin dhe lirinë e medias dhe 
çështjet institucionale. 
Komisioni Evropian thekson se në fushën e drejtësisë, 
shumë shtete anëtare kanë zbatuar reforma të rëndësishme për të forcuar pavarësinë e gjyqësorit dhe kanë prez-
antuar masa për përmirësimin e efikasitetit dhe cilësisë së gjyqësorit, si digjitalizimi i mëtejshëm dhe përmirësimi i 
aksesit në drejtësi. 
Rekomandimet për përmirësimin e luftës kundër korrupsionit i referohen forcimit të kornizës për parandalimin e 
korrupsionit, p.sh. rregullat e lobimit dhe konfliktit të interesit dhe sigurimi i hetimeve dhe ndëshkimit efektiv të 
rasteve të korrupsionit. 
Në fushën e medias, Komisioni vlerëson se pandemia Covid dhe agresioni rus kundër Ukrainës tregojnë për rolin 
kyç të gazetarëve në kontrollimin e fakteve dhe informimin e qytetarëve. 
Mbeten shqetësime për transparencën e pamjaftueshme në shpërndarjen e njoftimeve shtetërore, konfliktet e 
interesit dhe pengesat për aksesin në dokumente publike. Theksohet se në disa shtete anëtare ende nuk ka një 
kornizë formale për konsultim me palët e interesuara dhe organizatat e shoqërisë civile përballen me sfida si fi-
nancimi, narrativat negative dhe kufizimet në mjedisin e punës. 

https://ec.europa.eu 
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KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

INFLACIONI NË BE NË MAKSIMIN HISTORIK 

RAPORTI PËR SUNDIMIN E SË DREJTËS NË BE PËR  VITIN 2021 

Komisioni Evropian në parashikimin e tij ekonomik veror, 
parashikon një rritje të ekonomisë së BE-së prej 2.7% në 
vitin 2022, ndërsa një rënie në 1.5%, pra 2.6% dhe 1.4% 
në Eurozonë për vitin 2023. Inflacioni mesatar vjetor 
parashikohet të arrijë një "kulm historik" në vitin 2022 
prej 7.6% në zonën e euros dhe 8.3% në BE, përpara se 
të bjerë në 2023 në 4.0% dhe 4.6%. 
Duke paraqitur parashikimin më të fundit ekonomik për 
BE-në dhe Eurozonën, Komisioneri i Ekonomisë Paolo 
Gentiloni theksoi se lufta e Rusisë kundër Ukrainës 
vazhdon të ndikojë negativisht në ekonominë e BE-së, 
duke e vendosur atë në rrugën e rritjes së ulët dhe rritjes 
së inflacionit në krahasim me parashikimin e pranverës 
së mëparshme. Paralajmërohet se zhvillimi i luftës në 
Ukrainë, veçanërisht për dërgesat e gazit në Evropë, si 
dhe mundësia e ri-intensifikimit të pandemisë Covid-19, përbëjnë një rrezik si për zhvillimin e ekonomive evropi-
ane, ashtu edhe për inflacionin e mëtejshëm. . Në të njëjtën kohë, në Bruksel bëhet me dije se tendencat e fundit 
të rënies së çmimit të naftës dhe mallrave të tjera mund të intensifikohen, gjë që do të çonte në një rënie më të 
shpejtë të inflacionit sesa pritet aktualisht. Konsumi privat në Evropë, falë një tregu të fortë pune, mund të jetë më 
elastike ndaj rritjes së çmimeve nëse familjet përdorin më shumë nga kursimet e tyre të akumuluara. 

https://ec.europa.eu 

https://ec.europa.eu/info/publications/2022-rule-law-report-communication-and-country-chapters_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_4511


Faqe 8 

KE: PRITSHMËRITË E KONSUMATORËVE TË NIVELIT REKORD TË ULËT 

Pritjet e konsumatorëve në BE dhe Eurozonë u 

përkeqësuan ndjeshëm në korrik, duke rënë në një 

nivel të ulët rekord, njoftoi Komisioni Evropian. Sipas 

raportit të Komisionit, indeksi i matjes së pritjeve të 

konsumatorëve në BE ra me tre pikë në korrik në kra-

hasim me muajin e kaluar dhe ra në minus 27.3 pikë, 

që është niveli më i ulët që nga mbledhja e të dhënave. 

Në Eurozonë, indeksi ra me 3.2 pikë, në minus 27 pikë. 

Të dy treguesit kanë rënë nën nivelin që nga fillimi i 

krizës Covid, kur vendet vendosën masa të rrepta për të 

shtypur përhapjen e Covid 19, njoftoi Komisioni Ev-

ropian. Treguesit janë dukshëm nën mesataren 

afatgjatë, e cila është minus 11 pikë në Eurozonë dhe 

m i n u s  1 0 . 6  p i k ë  n ë  B E . 

Në qershor 2022, Treguesi i Ndjesisë Ekonomike (ESI) 

ra si në BE (-1,7 pikë në 102,5) dhe në Eurozonë (-1,0 

pikë në 104). Treguesi i Pritjeve të Punësimit (EEI) 

gjithashtu u ul (-1.6 pikë në 110.6 në BE dhe -1.7 pikë 

në 110.9 në Eurozonë). Anketa është realizuar nga 1 

deri më 19 korrik të këtij viti. 

 
https://economy-finance.ec.europa.eu 

Nr. 75/2022 

BANKA QENDRORE EVROPIANE RRITI NORMAT BAZË TË INTERESIT 

Banka Qendrore Evropiane (BQE) më 21 korrik të këtij 
viti rriti normën bazë të interesit për herë të parë pas 
11 vitesh, në përpjekje për të zbutur inflacionin në rritje 
në Eurozonë. Norma e interesit u rrit me 50 pikë bazë, 
pra 0.5 për qind, duke e çuar normën e depozitave në 
zero. Ekonomistët prisnin një rritje më të vogël, pra 
0.25% pikë. 
BQE e mbajti për një kohë të gjatë normën e interesit 
në një nivel të ulët historik, në zonën negative që nga 
viti 2014, për t'u përballur me krizën e borxhit në Euro-

zonë dhe më pas me pasojat e pandemisë së koronavi-
rusit. 
Euro u rrit menjëherë pas lajmit për një rritje më agre-
sive të normës së interesit dhe u tregtua me 1,0257 
dollarë. 
BQE së fundmi sinjalizoi se mund të rrisë normën e 
interesit në korrik dhe shtator, për shkak të rritjes së 
çmimeve. 
Analistët i thanë CNBC se BQE nuk po shtrëngon 
politikën për shkak të një ekonomie të mbinxehur dhe 
se masa vetëm do të ngadalësonte ekonominë e euro-
zonës, duke rrezikuar një goditje stagflacioni që do të 
ishte e vështirë të kontrollohej. 
Norma e interesit të depozitave të Bankës Qendrore 
Evropiane është tashmë 0%, duke e lënë atë jashtë 
zonës negative pas 8 vitesh. 
Synimi i të gjitha bankave qendrore është kthimi i infla-
cionit në nivele të pranueshme – për BQE-në është 2% 
në vit – pa e çuar ekonominë në recesion. 
 
 

https://www.euronews.com 

https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/business-and-consumer-surveys/latest-business-and-consumer-surveys_en#recent-press-releases
https://www.euronews.com/my-europe/2022/07/21/ecb-hikes-interest-rates-for-first-time-in-11-years-by-larger-than-expected-amount


HUNGARIA PO PËRBALLET ME PEZULLIMI I FONDEVE EVROPIANE 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

Faqe 9 

Komisioni Evropian dërgoi një të re paralajmërim për 
Hungarinë për shpërfillje të shtetit ligjor. Procedura 
mund të çojë në pezullimin e disa fondeve të alo-
kuara për vendin. 
Komisioni Evropian konsideron se Hungaria nuk ka 
dorëzuar masa korrigjuese adekuate”, thuhet në 
njoftimin e Komisionit. 
Në fund të prillit të këtij viti, Brukseli lançoi një 
mekanizëm kushtëzimi ndaj Hungarisë, i cili deri më 
tani nuk është përdorur në BE, për shkak të 
shqetësimeve për përdorimin e buxhetit evropian 
nga Hungaria. Ajo lidhet me zbatimin e prokurimit 
publik, kontrollin dhe transparencën e pamjaftue-
shme në përdorimin e fondeve dhe luftën e pam-
jaftueshme kundër përvetësimit dhe korrupsionit. 
Letra propozon masa në lidhje me pezullimin ose 
reduktimin e fondeve të caktuara evropiane. 
Hungaria ka tani një muaj për të paraqitur vëzhgimet 
e saj dhe çdo informacion shtesë, veçanërisht mbi 
proporcionalitetin e masave të parashikuara nga Ko-
misioni. 
Pezullimi i fondeve të kohezionit do të jetë  goditje e 
madhe për ekonominë hungareze, e cila po vuan 

nga dobësimi i monedhës, kostot e larta të huamarrjes, 
deficiti buxhetor dhe inflacioni i pakontrolluar. 
 

https://www.reuters.com 

Më 20 korrik 2022, Komisioni Evropian miratoi një paketë 
masash për shkak të mungesës së komunikimit nga 
Shtetet Anëtare, mbi masat e marra për të transpozuar 
direktivat e BE-së në legjislacionin kombëtar (të referuara 
si "shkelje të moskomunikimit"). 
Komisioni u ka dërguar një njoftim zyrtar Shteteve 
Anëtare që nuk na kanë njoftuar për masat kombëtare të 
marra për transpozimin e direktivave, afati i transpozimit 
të të cilave ka skaduar së fundmi. Gjithsej 26 shtete 
anëtare nuk na kanë njoftuar ende për masat e plota për 
transpozimin e 3 direktivave të BE-së në fushat e të dre-
jtave të punës dhe sociale, tatimeve dhe bashkimit 
doganor, shërbimeve financiare dhe unionit të tregut të 
kapitalit. Shtetet Anëtare në fjalë kanë 2 muaj kohë për të 
përfunduar transpozimin, ose Komisioni mund të ven-
dosë të nxjerrë një opinion të arsyetuar. 
Akti Evropian i Aksesueshmërisë kërkon që disa produkte dhe shërbime, si transporti publik, bankat dhe dyqanet 
online, të jenë të aksesueshme për personat me aftësi të kufizuara. Aksesueshmëria është një parakusht për 
pjesëmarrje në shoqëri në baza të barabarta me të tjerët. Bizneset që shesin produkte dhe shërbime të mbu-
luara nga Direktiva duhet të sigurojnë se ato janë në përputhje me një sërë kërkesash të përbashkëta të ak-
sesueshmërisë së BE-së deri më 28 qershor 2025. 
Shtetet Anëtare të mëposhtme nuk e kanë transpozuar Aktin Evropian të Aksesueshmërisë në legjislacionin 
kombëtar deri në afatin përfundimtar të 28 qershorit 2022 dhe kanë pasur një njoftim zyrtar: Belgjika, Bullgaria, 
Republika Çeke, Gjermania, Irlanda, Greqia, Spanja, Franca, Kroacia, Qiproja, Letonia , Lituania, Luksemburgu, 
Hungaria, Malta, Holanda, Austria, Polonia, Portugalia, Rumania, Sllovenia, Sllovakia, Finlanda dhe Suedia. 
 

https://ec.europa.eu 
 
 

MASAT E KOMISIONIT PËR TRANSPOZIM TË PLOTË DHE ME KOHË TË DIREKTIVAVE TË BE-SË 

https://www.reuters.com/world/europe/eu-gives-hungary-month-act-before-moving-suspend-funds-2022-07-22/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/inf_22_4559


Në tremujorin e parë të vitit 2022, çmimet e banesave, 
të matura nga Indeksi i Çmimeve të Banesave, u 
rritën me 9,8% në Eurozonë dhe me 10,5% në BE, 
krahasuar me të njëjtin tremujor të një viti më parë. 
Kjo është rritja më e lartë vjetore për Eurozonën që 
nga viti 2005 kur filloi mbledhja e të dhënave dhe që 
nga tremujori i katërt i 2006 për BE-në. Në tremujorin 
e katërt të 2021, çmimet e banesave u rritën 
përkatësisht me 9.4% dhe 10.1% në Eurozonë dhe 
BE. 
Të gjitha vendet anëtare të BE-së, për të cilat dispo-
nohen të dhëna, treguan rritje vjetore të çmimeve të 
banesave në tremujorin e parë të 2022 dhe për 17 
prej tyre, kjo rritje kaloi 10%. Rritja më e vogël u reg-

jistrua në Qipro (+1.1%), Finlandë (+4.3%) dhe Itali (+4.6%). Rritjet më të larta u regjistruan në Republikën Çeke 
(+24.7%), Estoni (+21.0%) dhe Hungari (+20.6%). Krahasuar me tremujorin e mëparshëm, çmimet janë rritur 
edhe në të gjitha vendet anëtare. Rritja më e vogël u regjistrua në Maltë (+0.4%), Qipro (+0.5%) dhe Gjermani 
(+0.8%). Rritja më e madhe është shënuar në Estoni (+7.1%), Hungari (+6.7%) dhe Bullgari (+5.2%). 
 

https://ec.europa.eu 

SHKELJE E RREGULLAVE TË MBROJTJES SË TË DHËNAVE TË BE-SË 

Faqe 10 

RRITJE E ÇMIMEVE TË BANESAVE NË EVROPË 

Transferimi ndërkombëtar i të dhënave përtej oqeanit u 
shpall i paligjshëm nga Gjykata e Drejtësisë e BE-së dy 
vjet më parë në vendimin historik Schrems II, duke për-
caktuar interpretimin e Rregullores së Përgjithshme të 
Mbrojtjes së të Dhënave të BE-së. GDPR nuk zbatohet 
drejtpërdrejt për institucionet e BE-së, të cilat janë të 
detyruara nga rregullore të ngjashme, por padia pritet 
të shtrijë efektin e vendimit të Schrems II edhe për to. 
Padia u iniciua nga një shtetas gjerman, i cili jo vetëm 
pretendon se ekzekutivi i BE-së po transferon në 
mënyrë të paligjshme të dhëna, por pretendon se nuk 
po zbulon informacion të mjaftueshëm në lidhje me 
praktikat e tij të përpunimit të të dhënave. "Padia 
kundër Komisionit Evropian është një sinjal për 
mbrojtjen e të dhënave në Evropë," tha Thomas Bindl, 

themeluesi i Europäische Gesellschaft für Datenschutz, organizata që mbështet paditësin në këtë rast. 
Procesi gjyqësor ka të bëjë me faqen e internetit të Konferencës për të Ardhmen e Evropës. Shërbimet Ueb të 
Amazon-it pret faqen e internetit, prandaj me regjistrimin e ngjarjes, të dhënat personale si adresa IP transfero-
hen në SHBA. Duke qenë se Komisioni Evropian është operatori i faqes në internet, paraqitësi i kërkesës kërkoi 
informacion se si përpunohen të dhënat personale në dy kërkesa. EuGD-ja filloi padinë paralelisht me paraqitjen 
e një ankese pranë Mbikëqyrësit Evropian për Mbrojtjen e të Dhënave - një autoritet me kompetencë për të zba-
tuar rregullat e mbrojtjes së të dhënave të institucioneve të BE-së. Vendimi i gjykatës së BE-së pritet të zgjasë 
nga 12 deri në 18 muaj. 

 
https://www.euractiv.com 

Nr. 75/2022 

https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-euro-indicators/-/2-08072022-ap
https://www.euractiv.com/section/data-protection/news/european-commission-sued-for-violating-eus-data-protection-rules/


1. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 12-
15/09/2022, Strasburg; 

2. Java Evropiane e Energjisë së Qëndrue-
shme 2022, 26-30/09/2022, Bruksel, 
Belgjikë. 
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NUMRI I ZVOGËLUAR I BANORËVE NË BE 

Lidhje të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 

https://publications.europa.eu/en/home  

https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

Në  raport të publikuar nga Eurostat thuhet se numri i përgjithshëm i banorëve në 27 shtetet anëtare të BE-së është 
ulur me 172,000 njerëz në një vit. Më 12 janar 2021, BE-ja kishte 447 milionë banorë, ndërsa më 1 janar të këtij viti 
ishin regjistruar 446.8 milionë banorë. Në raportin e Eurostat thuhet se, për të dytin vit radhazi, rritja negative naty-
rore nuk është kompensuar nga numri pozitiv i migrantëve, me shumë gjasa për shkak të ndikimit të pandemisë 
Covid. Rënia demografike shpjegohet kryesisht me rritjen e numrit të vdekjeve, me 113 mijë më shumë se në vitin 
2020, ndërkohë që numri i të porsalindurve ka mbetur pothuajse në të njëjtin nivel. Eurostat thekson se ka  diferencë 
të madhe mes vendeve anëtare të BE-së, pasi vetëm 10 vende të BE-së panë rënie të numrit të banorëve në vitin 
2021, duke filluar nga Italia, ku kishte 253,100 banorë më pak. Nga ana tjetër, rritje e numrit të banorëve është 
shënuar në 17 vende të tjera, veçanërisht në Francë, ku ka pasur një rritje prej 185.900 banorësh. Duke pasur para-
sysh ndikimin e pandemisë Covid-19 të vitit 2020 dhe faktin që numri i vdekjeve është ende në rritje për shkak të 
plakjes së popullsisë dhe supozimit se shkalla e lindshmërisë do të mbetet në një nivel relativisht të ulët, ekspertët e 
Eurostat paralajmërojnë se kjo rritje negative në popullsia (më shumë vdekje sesa lindje) mund të vazhdojë. Sipas 
tyre, rënia demografike apo rritja në BE në të ardhmen ka të ngjarë të varet kryesisht nga kontributi i emigracionit. 

 
https://ec.europa.eu/eurostat 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/-/ddn-20220711-1


Në Kuvend u zbatua Projekti IPA për "Ndihmë teknike 
për Kuvendin"   në periudhën janar 2011 deri në qer-
shor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte forcimi i 
kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në këtë 
mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies ndaj qytetarëve.  
Në kuadër të projektit IPA është ofruar ndihmë financi-
are dhe profesionale për ngritjen e  qendres të BE-së 
në Parlament. 
Qëllimi i krijimit të qendrës së BE-së është t'u ofrojë 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbim akses më të mirë 
në informacione lidhur me çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht në kuadër të 
Sektorit Mbështetës të Këshillit Nacionale për EuroIn-
tegrim dhe monitorimin e EuroIntegrimit . 
Qendra e BE-së ka bibliotekë me libra dhe botime nga 
fusha të ndryshme të politikave evropiane. 
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